

中河街道所辖小学今年计划招生1125人,但仅满足“双证”条件的本地生,初步统计人数就有1362人——

鄞州热门小学生源井喷教室告急

本报讯(记者陈敏 通讯员麻万掌)鄞州义务教育阶段学校招生政策昨天正式出台。按政策,今年该区中心城区公办中小学招生实行“零择校”政策,其他公办中小学择校率控制在5%以内。但从前两天中河街道所辖小学的预报名情况看,一些热门学校的生源数已大大超出招生计划。

按鄞州区出台的招生政策,义务教育段招生由区教育局统一出台政策,镇乡(街道)教辅室统筹协调安排,各学校负责具体实施。按规定,要在本年度就读本学区初中、小学的学生,其户口应该在上一年的12月31日之前迁入相应学校所辖学区。

按区教育局有关规定,公办小学招生时间为4月20日前,具体时间由各镇乡(街道)教辅室确定。上周六,中河街道所辖的

东裕、东湖、华泰、董山、宋诏桥5所小学进行了预报名。报名现场人山人海,26个报名点全部排上了长队。据了解,中河街道所辖小学,今年计划招收一年级新生1125人,而从上周六的预报名情况来看,不算房产单证的学龄儿童,仅满足户籍和房产“双证”条件的本地生,初步统计人数就有1362人。董山小学是一所新学校,今年计划招生6个班240人,但是目前户籍登记的适龄儿童已近400人。

据了解,近五年来,鄞州区中心城区新增义务教育段学生数占到全区新增学生数的90%,新增人数已达到7324人。为接纳这些新增学生,中河街道的小学利用现有校舍一再扩大规模。

为什么鄞州中心城区生源会如此迅速

地增长?有关人士分析认为,主要原因还在于鄞州中心城区几所小学的办学质量和社会认可度都较高,这两年宁波实施“零择校”政策后,不少市民选择到这些学校附近购买学区房。

急剧增加的生源令鄞州区不少学校倍感压力。而这几年外来孩子的大量涌入,更是造成了鄞州区教育资源的短缺。据统计,截至2013年3月,石碶街道义务教育段在校生有12580人,其中外来务工人员子女居然占7778人。

按刚出台的招生政策,外来务工人员子女符合就学条件的,须在规定时间内(一般在2014年4月30日前,具体时间由各镇乡(街道)教辅室通知,由其父母(或其法定监护人)持相关证明材料向居住地所在镇乡(街道)教辅室提出申请,经有关部门联合验证核实后,对

符合就学条件的外来务工人员子女,由教辅室根据本地教育资源分布情况进行统筹安排,并由教辅室开具入学通知书。

但按规定,外来务工人员子女需要在鄞州区入学读小学(初中)一年级,其父母或其他法定监护人需同时具备以下七项条件:1.在鄞州区有稳定职业(指与鄞州区用人单位签订了劳动合同,或取得工商营业执照,或在鄞州区专业从事农业种养业);2.在鄞州区依法缴纳基本养老保险或外来务工社会保险(截止到2014年4月30日,已连续按月缴纳一年及以上,且延续到查验日仍然在参保,补缴无效);3.在鄞州区取得《浙江省临时居住证》1年以上;4.在鄞州区具有相对固定住所(有效的租房证明或居住证明);5.子女在户籍所在地无监护条件;6.无违反计划生育政策;7.有原籍地户口簿。

市疾控中心发布本月防病提醒

重点防治流感腹泻手足口病

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员陶子)昨天,市疾控中心发布四月防病提醒:提醒外出踏青、旅游和工作时注意预防容易在本季发生的流感等呼吸道传染病,还有感染性腹泻等肠道传染病、手足口病。

手足口病是由多种肠道病毒引起,以手、足皮肤疱疹和口腔黏膜溃疡为主的传染病。

婴幼儿和儿童普遍易感,感染对象主要是5岁以下的婴幼儿。该病流行期间,可发生幼儿园和托儿所集体感染和家庭聚集发病现象。肠道病毒传染性强,隐性感染比例大,传播途径复杂,传播速度快,易引起暴发或流行。做好个人、家庭和托幼机构的卫生,防止医院感染是预防手足口病的关键措施。

流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病。易感人群主要为儿童和青少年,成年人也可见少数发病。

此外,还有水痘也得防治,好发人群为幼托、学龄前与学龄期儿童。同样也要做好幼托机构日常隔离消毒,对易感儿童亦可接种水痘减毒活疫苗免疫预防。

感染性腹泻是由细菌和病毒引起的常见肠道传染病。主要通过食物传播,市民中存在的不良饮水、饮食习惯、较差的个人及家庭卫生亦会导致感染发病,本市发病高峰期为6月份至9月份。

夹带出口的不合格粮食埋了!



日前,宁波海关将劣质的1000千克大米和500千克面粉在奉化垃圾填埋场进行无害化销毁。据悉,这批粮食是当事人夹藏在其他杂货中,以其他品名申报出口。海关员截获后抽检认定属于不合格食品。据统计,近3年来,宁波海关共查获走私出口质检不合格的谷物粮食类案件16起,数量达16吨,均依法予以销毁。(胡建华 董楠 摄)

吞咽困难误认为是扁桃体炎 六旬老伯险丧命

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员应红燕)近日,甬城忽冷忽热的气温变化导致咳嗽、流涕、咽痛等感冒样症状的患者数急剧上升。近六旬的张老伯十天前开始出现咽喉疼痛并偶伴咳嗽,以为就是普通的感冒,自行在家找了些感冒药服了一周,仍不见好转,甚至出现了呼吸急促、口齿不清、吞咽困难等症状,家人才把他送到医院就诊。接诊医生发现张老伯那原本薄片状的会厌部已肿成了乒乓球状,阻塞了气道,情况十分危急,立即进行了气管切开手术。

李惠利医院耳鼻喉科医生裘世杰告诉笔者,张老伯的症状像普通的扁桃体炎,实则是来势凶险的“急性会厌炎”。会厌发炎肿胀到一定程度就会堵塞气道,造成呼吸不畅,甚至窒息死亡。裘医生介绍,急性会厌炎以早春季节多发,由于近来气温高变化较大,抵抗力较弱的人就容易导致细菌、病毒感染。因此病的早期症状就是咽痛、发热、乏力等症状,以至于很多市民不够重视,直到出现呼吸困难才匆匆就医。

裘医生提醒市民,注意保暖,合理饮食,避免过度劳累有效防止急性会厌炎的发生。一旦出现咽喉部疼痛明显,吞咽困难等症状需及时上医院就诊,切忌自行盲目服药,延误加重病情发展。



近日,宁波让爱行动义工团走进江北甬城学校、东钱湖仁达学校两所外来工子弟学校,向外来娃赠送总值4万元的140多只“爱心书包”。每个爱心书包装满了图书、彩笔、跳绳等学习用品及毛巾、衣服等生活用品。据爱义工团介绍,本次捐赠活动是“爱心书包”公益项目的开始,以后还将继续,并欢迎更多热心市民踊跃参与“爱心书包”认领。图为江北甬城学校学生正在喜领书包。(胡建华 吴红波 摄)

“关注自闭症患儿”系列报道之一

家长以为性格内向 老师以为能力较差 不少自闭症患儿 确诊晚错过康教黄金期

本报记者 杨静雅

自闭症患儿也叫“星星的孩子”,他们就像天上的星星一样活在自己的世界里,他们不聋,却对声响充耳不闻;他们不盲,却对周围的人与物视而不见……2007年12月联合国大会通过决议:从2008年起,将每年的4月2日定为“世界自闭症日”,以提高人们对自闭症及自闭症患者的关注。明天是第七个“世界自闭症日”,本报推出一组“关注自闭症患儿”的报道。

“我以为只是孩子性格内向一些,不爱和人说话而已,多带他出去走走就好了,做梦也没想到,他患的是自闭症。”

“同龄的孩子都说话很流利了,他才只会叫妈妈,我也怀疑孩子是不是有什么毛病,可我婆婆说我丈夫说话也很晚,上幼儿园后,孩子运动能力很差,老师说小孩子之间能力有差距是正常现象,我也没有在意。没想到孩子得的是自闭症,就这样被耽搁了。”

日前,记者采访了十多位自闭症患儿家长,有一半的家长后悔发现孩子患有自闭症太晚,以致错过了孩子的最佳康复和教育期。来自宁波星宝自闭症家庭援助中心的调查也显示,有相当一部分自闭症患儿被确诊时,已经超过6岁了。

6周岁前是最佳康教期

自闭症也叫孤独症,通常在孩子三岁以内起病,具体病因目前尚不明确。目前,还没有治疗自闭症的特效药和特效方法,唯一的方法就是终生康复教育,使患者在不断的康教中病情得到改善、能力得到提高。如果在6岁之前对自闭症患儿进行系统康复教育,可最大程度改善病情,部分自闭症患儿的认知水平、社会适应能力和社交技巧可以接近正常人水平。相反,如果没有得到及时康复教育,许多自闭症患儿将会成为精神病人。

实践也证明自闭症患儿病情被确诊得越早、康教练习进行得越早,康教效果就越好。获得2012年度“最美宁波人”提名奖的冯东,在女儿妮妮3岁时,就发现她患有自闭症,并及时对她进行系统康教,目前妮妮在我市一所普通小学随班就读。

幼儿园老师可通过观察发现异常情况

“我非常感激我女儿幼儿园的两位老师,是他们提醒我们关注孩子的情况。要不然,我们可能会错过孩子的最佳康教期。”冯东说,2005年9月1日,他送妮妮进了幼儿园。半个月后,两位幼儿园老师告诉她妮妮可能患有自闭症。

冯东夫妇第二天就带女儿到医院去诊断,并很快确诊她患有自闭症。

在现实生活中,并非每位自闭症患儿家长都像冯东一样幸运地遇到了仔细观察且敢于直言的老师。

一些幼儿园老师发现个别孩子说话口齿不清晰、不爱搭理别人,走路喜欢抓大人衣角,以为只是孩子能力较差而已。有的幼儿园老师虽然发现一些孩子有自闭症倾向,但怕万一孩子最终确诊不是自闭症患者反而惹得家长不开心,就未向家长如实说出自己的想法。

市妇联建议对幼儿进行自闭症筛查

日前,市妇联完成了一个关于自闭症孩子的调研报告。该报告呼吁我市完善自闭症儿童筛查和早期干预工作,建议市卫生局、市残联单位等分批对全市基层医生进行培训,使他们掌握自闭症的有关知识,能够在工作中根据自闭症儿童的表现,对幼儿进行自闭症筛查,初步判定其患有自闭症后,督促家长及时到专科门诊去诊断;建议市教育局、市残联等部门向幼儿园教师和幼儿家长宣传自闭症儿童早期表现、自闭症的危害和自闭症早期干预的重要性,使幼儿园老师和幼儿家长通过日常观察,发现孩子的自闭症特征,及时送孩子到专科门诊诊断。

据自闭症研究专家介绍,自闭症患儿普遍存在社会交往障碍、言语交流缺陷、兴趣狭窄、行为刻板等特征。他们的认知发展多不平衡,有的对音乐、机械记忆、计算能力相对较好甚至超常。多数自闭症患儿语言发育落后,常常在两三岁时仍不会说话。虽然有部分患儿具备语言能力,但是缺乏交流性,他们或重复刻板语言,或自言自语。由于自闭症患儿信息摄入或输出有障碍,目光不敢和他人对视,他们对一些声音很敏感,对一些声音不敏感,有时对他们说的话充耳不闻,但当远方传来摩托车驶过的声音,会吓得跑掉……专家建议家长如果发现孩子有以上特征,尽快到专科门诊去诊断。

用真情破解基层“疑难杂症”

——记全国人民调解能手、鄞州区下应街道调解委员会主任陈国通

沈朝晖 续大治 邱天安



采访陈国通时,正好

有两兄弟因拆迁安置房分配的纠纷到他的办公室签订调解协议。两人仔细看了陈国通拟定的调解协议书后,很快就签了字,有说

有笑地走了。

常言道,清官难断家务事。但是在鄞州区下应街道,老百姓遇上邻里纠纷、家庭矛盾等各种“疑难杂症”,都爱找街道调解委员会主任、司法所所长陈国通去调解。在近30年里,他成功调解500多起家庭矛盾、邻里纠纷,并无一出现过二次纠纷,被当地群众誉为“金牌调解手”。

“陈主任在调解时总是不偏不倚,把一碗水端平,所以老百姓都信任他。”和陈国通打了近十年交道的东升村村主任陆建新说。

陈国通是个闲不住的人,一有空就要到各个村里去转,去回访曾经调解过的纠纷,同时去了解民情。“在基层干调解,需要与百姓建立真感情。要带着感情去调解,让百姓产生信任感和认同感,就能消除隔阂,就能和百姓在同一块板凳上掏心窝。”陈国通说。

2012年8月,租住在下应街道江六村的云南籍白姓两兄弟因出租房起火被烧死,经查,火灾系住在楼下的湖北籍方姓租客引燃,而方姓租客经司法鉴定为无刑事责任能力的精神病患者,他自己也在火灾中严重烧伤。两户家庭经调查都是一贫如洗,从放火者家庭获得赔偿是不可能的任务。

面对悲痛欲绝的白氏兄弟的母亲,陈国通在积极调解的同时,又发动捐款,到两兄弟厂里去结算工资并争取到适当补助,政府也给予适当补助。由于房东的出租房未达安全规范,严格意义上讲不能用来出租,陈国通对房东动之以情、晓之以理做工作,最终房东同意一次性支付10万元给死者母亲作为赔偿。死者母亲把陈国通积极为她争取赔偿和补助的努力看在眼里,虽怀失子之痛,仍对陈国通千恩万谢。

作为基层司法所的调解人员,陈国通几乎天天要面对和调处矛盾纠纷。“把和睦送给别人,把幸福送给别人。”这是他工作追求的目标,将大量矛盾纠纷化解在一线,筑牢农村稳定的第二道防线,更维护了一方的平安与稳定。

2012年12月的一次信访接待中,来了一位70岁老人,名叫忻月娣,其反映要求享受一次性征地补偿款,说多次到有关部门反映均未能落实。接访后,陈国通调阅有关政策文件,经过多方调查核实,摸清了基本情况。原来,身为农业户口的老人早年嫁入史家码村,在第一轮土地承包期间分到过粮田,在第二轮土地调整时,因家中无劳动力,由村统一流转。后来因儿子结婚需要在潘火街道东莺新村购买一套商品房,她的户口也迁了过去(仍为农业户口)。史家码村在征地安置补偿费发放界定时,以忻月娣户口已迁走为由,认为她不能享受征地安置补偿费。陈国通跑来跑去,通过多方协商,史家码村同意忻月娣享受一次性征地补偿费的80%。忻月娣对处理结果表示非常满意,当场立据承诺今后不再上访。

2012年9月,陈国通被司法部授予“全国人民调解能手”称号。找他调解的人多了,甚至法院的疑难复杂案件和政府重大矛盾处理也找陈国通去调解。今年1月,陈国通奉命去调解鄞州籍船东的海钓船沉船事件引发的赔偿纠纷,经过陈国通和同事们连续三天的努力,终于与舟山籍三名遇难船员的家属达成了赔偿协议。一场潜在的矛盾冲突最终化于无形。

“调解各类矛盾并没有固定的模式,也没有固定的招数,唯一不变的就是牢记百姓利益无大小,百姓事天大事。法律就像钢针,任何人不可逾越,情就像手中的线,人民调解员需要用它们缝缝补补,化干戈为玉帛。”这是陈国通在卷宗中写的一段话。

辞职后假冒老东家搞“地下”生产 余姚取缔一家冒用厂名地下食品作坊

本报讯(记者张燕 通讯员张松高 郑瑶瑶)近日,余姚工商部门通过顺藤摸瓜捣毁了一家生产、配送、销售一条龙的地下食品加工作坊,现场查扣了所有原料和食品添加剂以及待配送的沙琪玛、汤圆糕、蛋黄酥等糕点49箱,涉嫌冒用商标标识的外包装袋50000余只、标签1400余张,并当场予以取缔。

余姚市临山工商所根据食品安全百日严打的部署,加大了食品安全的检查力度。该所执法人员检查浙江余姚市黄家埠镇的一家超市时,发现脆皮蛋糕外包装上印刷的“QS”标识十分模糊。执法人员当即询问了该超市负责人,得知该超市销售的这些脆皮蛋糕是上门送货来的。然后,执法人员拨通了外包装上生产厂家的电话,了解到该厂的地址,并通过暗中走访,大致摸清了该蛋糕作坊的确切加工地址及基本信息,初步认定其为无证无照食品生产作坊。

当日下午,工商人员会同公安部门,对该食品加工作坊进行了突击检



清明临近青团俏

昨天上午,鄞州荣昌记食品有限公司员工正在制作青团。随着清明临近,传统糕点麻糍、青团、桔味糕等

开始走俏,我市各大食品厂组织员工加班加点生产,以供应节日市场。

(徐能 鲍琼芳 摄)